
ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡOΦΩΝ 
 

 

 

Εισαγωγή 
 

Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση από άποψη σεισμικότητας στην 

Ευρώπη και την έκτη σε παγκόσμιο επίπεδο. Επιπρόσθετα λόγω αλλαγής 

του παγκοσμίου κλίματος , της αλόγιστης παρέμβασης στο περιβάλλον και 

των συχνών δασικών πυρκαγιών, είναι συχνά πλέον τα φαινόμενα 

πλημμυρών, κατολισθήσεων και ενίοτε πυρκαγιών. Είναι γενικά 

παραδεκτό ότι η μείωση των επιπτώσεων των σεισμών μπορεί να 

επιτευχθεί όταν οι πολίτες έχουν ενημερωθεί σχετικά με τα μέτρα 

αντισεισμικής προστασίας που πρέπει να λάβουν πριν, κατά τη διάρκεια 

και μετά από έναν σεισμό. Σε ότι αφορά στη σχολική κοινότητα, 

καθοριστικής σημασίας είναι η ανάπτυξη αντισεισμικής συνείδησης και 

συμπεριφοράς στους εκπαιδευτικούς και στους μαθητές και αντίδρασης σε 

έκτα κτα καιρικά φαινόμενα (πλημμύρες) αλλά και σε πυρκαγιές, με τη 

διαρκή ευαισθητοποίηση, ενημέρωση και εκπαίδευσή τους. 
 

Στην κατεύθυνση της εκπόνησης του Αντισεισμικού Σχεδιασμού της 

σχολικής μας μονάδας για το παρόν σχολικό έτος θα υλοποιηθούν τα 

ακόλουθα: 
 

 Σύνταξη Σχεδίου Έκτακτων Αναγκών του Σχολείου 

 διοργάνωση ασκήσεων ετοιμότητας 

 ενημέρωση των εκπαιδευτικών, των μαθητών, των γονέων και 

κηδεμόνων. 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

2. Σύνταξη Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης για Σεισμό 
 

Το παρόν Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης του 2ου Δημοτικού Σχολείου 

Παναιτωλίου, το οποίο στεγάζεται στο Παναιτώλιο, στη διασταύρωση 

των οδών Αγ. Παρασκευής και Κ. Σαλάππα και στεγάζεται σε δύο ισόγεια 

κτίρια εντός μεγάλου προαυλίου χώρου. Συντάχθηκε το Δεκέμβριο του 

2022 με ευθύνη της Διευθύντριας Σοφίας Παληογιάννη σύμφωνα με τις 

κατευθυντήριες οδηγίες του Ο.Α.Σ.Π. και του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευμάτων και αφορά στη σχολική περίοδο 2022-2-23. 



Το Σχέδιο αυτό, το οποίο περιγράφει τις ενέργειες διαχείρισης του 

σεισμικού κινδύνου της σχολικής μας μονάδας (πριν, κατά τη διάρκεια και 

μετά από σεισμό), θα επικαιροποιηθεί κατά τη διάρκεια της σχολικής 

αυτής χρονιάς οποτεδήποτε κριθεί απαραίτητο. 

 

 

2.1. Ενέργειες Πριν το Σεισμό 
 

2.1.1. Γενικά Στοιχεία 

1. Την ευθύνη εκπόνησης του Σχολικού Αντισεισμικού Σχεδιασμού 

έχει η Διευθύντρια του Σχολείου η οποία μετά την έγκριση του 

Σχεδιασμού από το Σύλλογο Διδασκόντων θα ενημερώσει για την 

εκπόνησή του την οικεία Διεύθυνση 

Πρωτοβάθμιας/Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Ο Αντισεισμικός 

Σχεδιασμός επικαιροποιείται στην αρχή κάθε σχολικής χρονιάς και 

όποτε άλλοτε κριθεί αναγκαίο. 

2. Ο Σύλλογος των Εκπαιδευτικών θα εγκρίνει μετά από πρόταση της 

Διευθυντή τη σύνθεση των ομάδων εργασίας που περιγράφονται 

στην επόμενη παράγραφο και οι οποίες θα μεριμνήσουν για τις 

ενέργειες διαχείρισης του σεισμικού κινδύνου στο Σχολείο μας 

(Παραρτήματα Γ και Δ). 

3. Ο Σύλλογος των Εκπαιδευτικών είναι υπεύθυνος για την εφαρμογή 

του Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης και κυρίως για το μέρος των 

ενεργειών που του αναλογεί, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από 

κάθε σεισμικό συμβάν ή άσκηση ετοιμότητας για περίπτωση 

σεισμού. 

4. Ο Σύλλογος των Εκπαιδευτικών συμμετέχει στις δοκιμαστικές 

εφαρμογές του Σχεδίου και κάνει σχετικές προτάσεις για την 

επικαιροποίηση και τη βελτίωσή του. 

5. Η Διευθύντρια θα ενημερώσει την οικεία Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 

για την υλοποίηση των προβλεπόμενων ασκήσεων ετοιμότητας στο 

τέλος του σχολικού έτους. 

 

 

2.2. Ενέργειες Κατά τη Διάρκεια του Σεισμού 
 

2.2.1. Ενέργειες Εκπαιδευτικών και Διοίκησης 
 

 Διατηρούν την ψυχραιμία τους. 

 Ζητούν από τους μαθητές τους να καλυφθούν κάτω από τα θρανία 

τους, κρατώντας με το χέρι τους το πόδι του θρανίου, δίνοντας την 



οδηγία: «Παιδιά καλυφθείτε – Σεισμός». Οι ίδιοι προφυλάσσονται 

με τον ίδιο τρόπο κάτω από την έδρα. 

 Προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με τη θέση που βρίσκονται 

την ώρα του σεισμού, σύμφωνα με την οδηγία: «Μένω στο χώρο που 

βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, Κρατιέμαι», εάν δεν βρίσκονται σε 

αίθουσα διδασκαλίας την ώρα της δόνησης. Πιο συγκεκριμένα εάν 

δεν υπάρχει γερό, ξύλινο τραπέζι ή γραφείο για να καλυφθούν στο 

χώρο που βρίσκονται, γονατίζουν στο μέσον του χώρου όσο το 

δυνατόν μακριά από επικινδυνότητες και καλύπτουν το κεφάλι και 

τον αυχένα με τα χέρια τους. 

 Παραμένουν προφυλαγμένοι για όσο χρόνο διαρκεί ο σεισμός. 

 

 

2.2.2. Ενέργειες Μαθητών 
 

 Καλύπτονται αμέσως κάτω από τα θρανία τους κρατώντας με το 

χέρι τους το πόδι του θρανίου, εάν την ώρα του σεισμού βρίσκονται 

μέσα στις αίθουσες διδασκαλίας. 

 Προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με τη θέση που βρίσκονται 

την ώρα του σεισμού (π.χ. διάδρομο, τουαλέτα), σύμφωνα με την 

οδηγία: «Μένω στο χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, 

Κρατιέμαι», εάν δεν βρίσκονται σε αίθουσα διδασκαλίας. Εάν στο 

χώρο που βρίσκονται δεν υπάρχει γερό, ξύλινο τραπέζι ή γραφείο 

για να καλυφθούν, γονατίζουν στο μέσον του χώρου όσο το δυνατόν 

μακριά από επικινδυνότητες και καλύπτουν το κεφάλι και τον 

αυχένα με τα χέρια τους. 

 Παραμένουν προφυλαγμένοι για όσο χρόνο διαρκεί ο σεισμός. 

 Παραμένουν στον αύλειο χώρο, μακριά από τις όψεις του κτιρίου, 

εάν βρίσκονται στο προαύλιο κατά τη διάρκεια της σεισμικής 

δόνησης. 

 

 

2.2.3. Ενέργειες Επισκεπτών 
 

 Εφαρμόζουν τα μέτρα προστασίας που προαναφέρθηκαν, ανάλογα 

με το χώρο που βρίσκονται. 

 

 

2.3. Ενέργειες Μετά το Τέλος του Σεισμού 
 

2.3.1. Ενέργειες Διευθυντή / Υποδιευθυντών 



 Διατηρούν την ψυχραιμία τους και μεριμνούν για την ανύψωση του 

ηθικού των μαθητών και του προσωπικού. 

 Επιτηρούν την εφαρμογή του προσεισμικού Σχολικού Σχεδιασμού, 

δηλαδή την ασφαλή εκκένωση των αιθουσών και των άλλων χώρων 

του κτιρίου και τη συγκέντρωση των μαθητών στο προαύλιο του 

σχολείου. 

 Επικοινωνούν με την Προϊσταμένη τους Αρχή και άλλους 

αρμόδιους φορείς (εάν απαιτείται), για να ενημερωθούν για τις 

ενέργειές τους σε ότι αφορά στη διακοπή ή όχι της λειτουργίας του 

σχολείου ή για να ενημερώσουν για τυχόν προβλήματα που 

προέκυψαν από τον σεισμό. 

 Παραμένουν μαζί με τους συναδέλφους τους και τους μαθητές τους 

στον χώρο καταφυγής για όσο χρόνο απαιτηθεί. Σε περίπτωση που 

ανακοινωθεί από τον Δήμο, την Περιφέρεια κ.λπ. απόφαση 

διακοπής της λειτουργίας των σχολικών μονάδων θα πρέπει να 

παραμείνουν στο χώρο καταφυγής έως ότου παραληφθούν όλοι οι 

μαθητές από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους. 

 Λαμβάνουν, κατά την κρίση τους, κάθε μέτρο για τη διασφάλιση 

της ζωής και της ακεραιότητας διδασκομένων και διδασκόντων, 

καθώς και της περιουσίας του Δημοσίου. 

 

 

2.3.2. Ενέργειες Εκπαιδευτικών 
 

 Διατηρούν την ψυχραιμία τους και μεριμνούν για την ανύψωση 

του ηθικού των μαθητών τους και των συναδέλφων τους. 

 Μετά το τέλος της σεισμικής δόνησης ζητούν από τους μαθητές να 

προετοιμαστούν για την εκκένωση της αίθουσά τους. 

 Ζητούν από τους μαθητές τους να μην τρέχουν, να κινούνται 

γρήγορα αλλά με ηρεμία και τάξη κατά την εκκένωση του κτιρίου. 

 Ανοίγουν την πόρτα της αίθουσάς τους, ελέγχουν για τυχόν 

επικινδυνότητες, παρακολουθούν την εκκένωση των αιθουσών που 

προηγούνται της δικής τους και δίνουν το έναυσμα της εκκένωσης 

όταν έρθει η σειρά της συγκεκριμένης αίθουσας, σύμφωνα με το 

Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης του Σχολείου 

 Παίρνουν μαζί τους το απουσιολόγιο και την κατάσταση με τα 

στοιχεία των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών που υπάρχει στην 

αίθουσα, πριν την εκκενώσουν. 

 Βεβαιώνονται ότι δεν έμεινε κανένας μαθητής μέσα στην αίθουσα 

και φεύγουν τελευταίοι από την αίθουσα πίσω από τους μαθητές, 

κατευθυνόμενοι προς τον ασφαλή προκαθορισμένο χώρο 



συγκέντρωσης. Προσέχουν τις επικινδυνότητες που βρίσκονται στη 

διαδρομή τους. 

 Καταμετρούν τους μαθητές τους όταν συγκεντρωθούν στο 

προαύλιο. Όσοι εκπαιδευτικοί δεν είχαν καθήκοντα διδασκαλίας 

την ώρα της σεισμικής δόνησης ενεργούν σύμφωνα με τις 

αρμοδιότητες που τους έχουν ανατεθεί στο Σχέδιο Έκτακτης 

Ανάγκης. 

 Παραμένουν μαζί με τους συναδέλφους τους και μαθητές τους στο 

χώρο καταφυγής για όσο χρόνο απαιτηθεί. Σε περίπτωση που 

ανακοινωθεί από το Δήμο, την Περιφέρεια κ.λπ. απόφαση διακοπής 

της λειτουργίας των σχολικών μονάδων θα πρέπει να παραμείνουν 

στο χώρο καταφυγής έως ότου όλοι οι μαθητές τους παραληφθούν 

από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους. 
 

Ειδικότερα: 
 

Γενική υπεύθυνη είναι η Διευθύντρια του Σχολείου. 

Υπεύθυνος δικτύων νερού και ρεύματος ο δάσκαλος Ξευγένης 

Φώτιος. Υπεύθυνοι διάσωσης οι δάσκαλοι Σιαδήμας Δημήτριος και 

Καροπούλου  Λαμπρινή. 

Υπεύθυνος πυρόσβεσης ο δάσκαλος Βαλμάς Ευάγγελος. 

   Υπεύθυνη πρώτων βοηθειών οι Γαλάνη Κωνσταντίνα  και  Λάζε      

Στυλιανή. 

    Υπεύθυνη παρουσιών η δασκάλα  Μπεχλιούλη  Σταυρούλα. 

Υπεύθυνοι για την οργανωμένη εκκένωση των κτιρίων οι δάσκαλοι  

Αθανασοπούλου  Χρυσάνθη  και Ξευγένης Φώτιος. 

Υπεύθυνοι απαγόρευσης προσέγγισης μαθητών στις τάξεις οι 

δάσκαλοι Βαλμάς Ευάγγελος και Γαλάνη Κων/να. 
 

 

 3.3. Ενέργειες Μαθητών 

 Μετά το τέλος της σεισμικής δόνησης, βγαίνουν από τα θρανία 

κάτω από τα οποία είχαν προφυλαχθεί, και προετοιμάζονται για την 

εκκένωση της αίθουσάς τους σύμφωνα με τις οδηγίες του 

εκπαιδευτικού τους. 

 Εκκενώνουν το σχολικό κτίριο, σύμφωνα με το Σχέδιο Έκτακτης 

Ανάγκης του Σχολείου, χωρίς να τρέχουν, γρήγορα και με τάξη. 

 Συγκεντρώνονται ανά τμήμα στον χώρο καταφυγής και βοηθούν 

τον εκπαιδευτικό τους να ολοκληρώσει την καταμέτρησή τους. 

 Ακολουθούν με σοβαρότητα τις οδηγίες που τους δίνονται από 

τους εκπαιδευτικούς. 



o Παραμένουν στο χώρο καταφυγής έως ότου παραληφθούν 

από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους, σε περίπτωση που 

ανακοινωθεί απόφαση διακοπής της λειτουργίας του 

Σχολείου. 

o Εάν οι μαθητές βρεθούν μόνοι τους εντός του σχολικού 

κτιρίου π.χ. διάδρομο, τουαλέτα (εκτός αίθουσας 

διδασκαλίας) την ώρα του σεισμού, όπως έχει ήδη αναφερθεί 

παραπάνω προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με το χώρο 

που βρίσκονται την ώρα του σεισμού και εκκενώνουν το 

σχολικό κτίριο μετά το πέρας της σεισμικής δόνησης 

σύμφωνα με το Σχέδιο του Σχολείου, δηλαδή κατευθύνονται 

στο προκαθορισμένο σημείο συγκέντρωσης του προαύλιου 

του Σχολείου όπου συναντούν το τμήμα τους. 

 Εάν κατά τη διάρκεια της εκκένωσης του κτιρίου εκδηλωθεί νέα 

σεισμική δόνηση σταματά αμέσως η διαδικασία εκκένωσης, οι 

μαθητές προφυλάσσονται κατάλληλα στη θέση που βρίσκονται 

(αίθουσα, κλιμακοστάσιο, διάδρομο κ.α.), σύμφωνα πάντοτε με την 

οδηγία: «Μένω στο χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, 

Κρατιέμαι». Μετά το πέρας και του σεισμού αυτού συνεχίζουν 

κανονικά την εκκένωση του σχολικού κτιρίου από το σημείο που 

βρίσκονται. 

 

2.3.4. Ενέργειες Επισκεπτών 
 

 Εφαρμόζουν τον Αντισεισμικό Σχεδιασμό του Σχολείου, χωρίς να 

παρακωλύουν την έξοδο των μαθητών. 

 

3. Διοργάνωση Ασκήσεων Ετοιμότητας 
 

Οι ασκήσεις ετοιμότητας δίνουν τη δυνατότητα να αποκτηθεί η 

ενδεδειγμένη αντισεισμική στάση και συμπεριφορά των μαθητών, 

εκπαιδευτικών και διοικητικού προσωπικού και να βελτιωθούν οι 

δεξιότητές τους. Η πρώτη άσκηση ετοιμότητας του σχολείου πρέπει να 

πραγματοποιηθεί με την έναρξη κάθε σχολικού έτους και θα πρέπει να 

ακολουθήσουν τουλάχιστον δύο ακόμα, μία ανά τρίμηνο, σύμφωνα με τις 

σχετικές εγκυκλίους και τα αντίστοιχα έγγραφα. 
 

Κατά τη διάρκεια των ασκήσεων μπορούν να προβλέπονται διάφορα 

πιθανά σενάρια (σεισμός σε ώρα μαθήματος, σεισμός σε ώρα 



διαλείμματος, σεισμός όταν βρίσκονται όλοι οι μαθητές στην αίθουσα 

εκδηλώσεων, αδυναμία επικοινωνίας με την Προϊσταμένη Αρχή λόγω 

βλαβών στο δίκτυο τηλεφωνίας κ.λπ.). 
 

Θα τηρηθεί ημερολόγιο ασκήσεων ετοιμότητας στο οποίο θα 

καταγράφονται οι πραγματοποιηθείσες ασκήσεις . 
 

Η έναρξη της άσκησης/της προσομοίωσης της δόνησης καθώς και το τέλος 

της προσομοίωσης της δόνησης γίνεται με τον ακόλουθο 

προαποφασισμένο, συνθηματικό ήχο του κουδουνιού τρεις (3) φορές. 
 

Σε περίπτωση πραγματικού σεισμού η ίδια η δόνηση αποτελεί το έναυσμα 

εκκίνησης σχετικών ενεργειών, οπότε δεν θα ηχήσει κανένας 

συνθηματικός ήχος. 
 

3.1. Άσκηση κατά τη διάρκεια διδασκαλίας 
 

Εφαρμόζεται ο αντισεισμικός σχεδιασμός του σχολείου. Πιο 

συγκεκριμένα: 
 

 Ο εκπαιδευτικός διατηρεί την ψυχραιμία του και ζητά να καλυφθούν 

οι μαθητές κάτω από τα θρανία κρατώντας με το χέρι τους το πόδι 

του επίπλου και να μείνουν σε αυτή τη θέση μέχρι να τελειώσει ο 

σεισμός. Ο ίδιος καλύπτεται κάτω από την έδρα με αντίστοιχο 

τρόπο. 

 Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί που δεν βρίσκονται σε αίθουσα 

διδασκαλίας και δεν υπάρχει τραπέζι, γραφείο ή θρανίο στο χώρο 

που βρίσκονται, πρέπει να σκύψουν και να γονατίσουν στο κέντρο 

του χώρου, όσο το δυνατόν μακριά από επικινδυνότητες, 

προστατεύοντας το κεφάλι και τον αυχένα με τα χέρια τους. 

 Μόλις ακουστεί ο προαναφερόμενος συνθηματικός ήχος λήξης του 

σεισμού, ο εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές να σηκωθούν και 

ο ίδιος κατευθύνεται προς την πόρτα εισόδου-εξόδου της αίθουσας 

για να ελέγξει το διάδρομο. 

 Καθησυχάζει και ενθαρρύνει τους μαθητές που έχουν έντονες 

συναισθηματικές αντιδράσεις. 

 Όταν έρθει η σειρά του συγκεκριμένου Τμήματος να εκκενώσει το 

κτίριο (σύμφωνα με το Σχολικό Σχέδιο), ζητά από τους μαθητές να 

είναι ήρεμοι και προσεκτικοί, και να τους παροτρύνει να 

ακολουθήσουν την προσχεδιασμένη πορεία με τάξη και ψυχραιμία, 

προκειμένου να βγουν στο προαύλιο, μένοντας ο ίδιος πίσω απ? 

αυτούς. Πρώτα εκκενώνουν οι μαθητές την αίθουσα έχοντας τα 

χέρια κάτω, και παίρνοντας μαζί τους μόνο το κατάλληλο ένδυμα 

ανάλογα με την εποχή και τελευταίος αποχωρεί ο εκπαιδευτικός. Ο 



εκπαιδευτικός εκκενώνει την αίθουσα αφού πρώτα πάρει μαζί του 

το απουσιολόγιο και την κατάσταση με τα στοιχεία των γονέων και 

κηδεμόνων των μαθητών. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στη 

διαδικασία εκκένωσης του Τμήματος που θα εκκενώσει πρώτο κάθε 

όροφο, ώστε τα παιδιά να κινηθούν με τάξη. 

 Εάν κατά τη διάρκεια της εκκένωσης του σχολικού κτιρίου 

εκδηλωθεί κάποιος νέος σεισμός σταματά άμεσα η εκκένωση του 

κτιρίου, και θα πρέπει να ακολουθηθεί από όλους εκ νέου η βασική 

οδηγία αυτοπροστασίας: «Μένω στο χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, 

Καλύπτομαι και παραμένω στη θέση μου μέχρι να τελειώσει ο 

σεισμός». Μετά το πέρας του σεισμού θα συνεχιστεί η διαδικασία 

εκκένωσης. 

 Όταν οι μαθητές συγκεντρωθούν στο προαύλιο, ο εκπαιδευτικός 

τους καταμετρά. 

 Εάν το προαύλιο δεν αποτελεί τον κατάλληλο χώρο καταφυγής θα 

πρέπει να μετακινηθούν οι μαθητές στον δεύτερο προεπιλεγμένο 

χώρο καταφυγής, ανά ομάδες των 30 ατόμων περίπου, με τη 

συνοδεία εκπαιδευτικών. Προσοχή πρέπει να δοθεί σε 

επικινδυνότητες που τυχόν υπάρχουν κατά τη διαδρομή προς το 

δεύτερο χώρο καταφυγής. 

 Οι Ομάδες ενεργούν σύμφωνα με τις αρμοδιότητες που τους έχουν 

ανατεθεί στο Σχέδιο, λαμβάνοντας πάντοτε υπόψη ότι οι 

εκπαιδευτικοί που είχαν διδασκαλία την ώρα του σεισμού, έχουν ως 

προτεραιότητα την καθοδήγηση και την προστασία των μαθητών 

κατά τη διάρκεια του σεισμού, κατά την εκκένωση του κτιρίου και 

την παραμονή τους στο προαύλιο, και όχι τυχόν άλλα καθήκοντα σε 

Ομάδες. 

 Οι μαθητές παραμένουν στο προαύλιο έως ότου υπάρξει σχετική 

ενημέρωση από την Προϊσταμένη Αρχή για τις περαιτέρω ενέργειες. 

Στην περίπτωση που αποφασιστεί διακοπή της λειτουργίας των 

σχολείων οι μαθητές πρέπει να παραληφθούν από τους γονείς ή 

τους κηδεμόνες τους από τους προκαθορισμένους στο Σχολικό 

Σχέδιο χώρους καταφυγής. 

o Άσκηση κατά τη διάρκεια του διαλείμματος 

o Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί που βρίσκονται στον αύλειο 

χώρο παραμένουν εκεί και απομακρύνονται από τις 

προσόψεις του κτιρίου και άλλες επικινδυνότητες. 

o Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί στους ορόφους, οι 

επιμελητές τους και οι τυχόν υπάρχοντες μαθητές εφαρμόζουν 

τις σχετικές οδηγίες αυτοπροστασίας ανάλογα με τον χώρο 

που βρίσκονται. 

o Μόλις ακουστεί ο προαναφερόμενος συνθηματικός ήχος 

λήξης της άσκησης, οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί και οι 



επιμελητές εκκενώνουν το κτίριο σύμφωνα με το Σχέδιο του 

Σχολείου. Οι επιμελητές παίρνουν μαζί τους το 

απουσιολόγιο. 

o Προσεισμικά οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 

μεριμνούν καθημερινά για την υποχρεωτική εκκένωση των 

αιθουσών, κατά τη διάρκεια του διαλείμματος, ώστε να μην 

υπάρχουν μαθητές στις αίθουσες πέραν των επιμελητών. 

o Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί κάθε ορόφου θα πρέπει μετά 

τη λήξη του σεισμού και πριν εκκενώσουν το κτίριο να 

ελέγξουν τις αίθουσες και τους άλλους χώρους του ορόφου 

για να επιβεβαιώσουν ότι έχουν εκκενωθεί. 

 
 

3.3. Διαδικασία Εκκένωσης του κτιρίου 
 

Σε ότι αφορά στη διαδικασία εκκένωσης όλοι οι εκπαιδευτικοί είναι 

υπεύθυνοι για την εκκένωση της αίθουσας στην οποία διδάσκουν την ώρα 

του σεισμού σύμφωνα με τις οδηγίες που υπάρχουν στο Σχολικό Σχέδιο 

Έκτακτης Ανάγκης. 
 

Μετά το πέρας της σεισμικής δόνησης εφαρμόζεται η διαδικασία 

εκκένωσης των αιθουσών ανά όροφο που περιγράφεται στο Παράρτημα 

Α, ακολουθώντας την αρχή της εγγύτητας των αιθουσών σε σχέση με την 

έξοδο, δηλαδή εκκενώνονται πρώτα τα τμήματα και οι πτέρυγες που 

βρίσκονται πλησιέστερα στο κάθε κλιμακοστάσιο. 
 

Πιο συγκεκριμένα: 
 

 Οι τάξεις Α, Β και ΣΤ καθώς και το τμήμα που βρίσκεται στην 

αίθουσα Πληροφορικής θα φύγουν από την κεντρική 

είσοδο(παλαιό κτίριο) – έξοδο του σχολείου με τη σειρά που 

αναφέρονται. 

 Οι τάξεις Ε, Δ και Γ θα φύγουν από την έξοδο του νέου κτιρίου με 

τη σειρά  που αναφέρονται 

 Ο πρώτος χώρος καταφυγής των μαθητών μετά τον σεισμό είναι 

το προαύλιο και συγκεκριμένα ο χώρος που σημειώνεται στο 

παράρτημα κάτοψη του κτιρίου. 

 Οι μαθητές που κατά την εκδήλωση του σεισμού βρίσκονται μόνοι 

τους σε διαδρόμους, στο γυμναστήριο ή στις τουαλέτες θα πρέπει 

να προστατευτούν την ώρα της δόνησης στο χώρο που βρίσκονται 

και μετά το πέρας του σεισμού θα πρέπει να κατευθυνθούν προς το 

προαύλιο με μεγάλη προσοχή, αποφεύγοντας να προσεγγίσουν τις 

προσόψεις του κτιρίου. 



 Αμέσως μετά την έξοδο των μαθητών από το κτίριο και τη 

συγκέντρωσή τους στο προκαθορισμένο χώρο του προαυλίου 

(Παράρτημα Α), ο εκπαιδευτικός κάθε τμήματος θα καταμετρήσει 

τους μαθητές, προκειμένου να βεβαιωθεί ότι όλοι οι παρόντες στην 

αίθουσα μαθητές βρίσκονται στο προαύλιο. Σε περίπτωση σεισμού 

κατά την ώρα του διαλείμματος ο εκπαιδευτικός που θα κάνει την 

καταμέτρηση των μαθητών θα είναι ο διδάσκων της επόμενης ώρας. 

o 

 

Στη συνέχεια ο κάθε εκπαιδευτικός θα αναφέρει στον 

Διευθυντή και στην Ομάδα Αναζήτησης Ατόμων την τυχόν 

απουσία μαθητών από τον χώρο καταφυγής, ώστε να 

ελεγχθούν εάν είναι δυνατόν οι διάδρομοι, οι αίθουσες και οι 

τουαλέτες για την ανεύρεση των απόντων μαθητών ή/και να 

γίνει επικοινωνία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία. 
 

o Οι Ομάδες ενεργούν σύμφωνα με τις αρμοδιότητες που τους 

έχουν ανατεθεί στο Σχέδιο. 

 Εάν διαπιστωθεί ότι το προαύλιο δεν είναι ασφαλές, οι μαθητές 

μπορεί να χρειαστεί να μετακινηθούν στο δεύτερο, 

προαποφασισμένο χώρο καταφυγής ανά ομάδες των 30 ? 40 ατόμων 

περίπου με τη συνοδεία εκπαιδευτικών. 

 Οι μαθητές παραμένουν στο χώρο καταφυγής έως ότου υπάρξει 

σχετική ενημέρωση από την Προϊσταμένη Αρχή για τις περαιτέρω 

ενέργειες. Στην περίπτωση που αποφασιστεί διακοπή της 

λειτουργίας των σχολείων οι μαθητές πρέπει να παραληφθούν από 

τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους από τους προκαθορισμένους 

στο Σχολικό Σχέδιο χώρους καταφυγής. 
 

Προσοχή: Οι μαθητές δεν θα πάρουν μαζί τους τις τσάντες τους κατά 

την εκκένωση του κτιρίου, παρά μόνο τα κατάλληλα για την εποχή ρούχα 

κ.λπ. 
 

4. Ενημέρωση Μαθητών – Εκπαιδευτικών – Γονέων 
 

Για την εμπέδωση των προαναφερομένων πρέπει να υπάρξει σχετική 

ενημέρωση των μαθητών και των εκπαιδευτικών για τις ενδεδειγμένες 

οδηγίες προστασίας στην περίπτωση εκδήλωσης σεισμού, ώστε να 

αποφευχθεί τυχόν πανικός και τραυματισμοί . 
 

Οι γονείς και κηδεμόνες θα πρέπει να γνωρίζουν ότι σε περίπτωση που 

ανακοινωθεί από τις Αρχές διακοπή της λειτουργίας των σχολικών 



μονάδων θα πρέπει να παραλάβουν τα παιδιά τους από τον 

προεπιλεγμένο χώρο καταφυγής του σχολείου. 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2 

 

 
ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ 

 

Σκοπός 
 

Η πρόληψη ή ο περιορισμός των πυρκαγιών που προκαλούνται από 

διάφορες αιτίες, η κατάσβεσή τους και απελευθέρωση ατόμων που 

εγκλωβίζονται μέσα στα κτίρια ή άλλους χώρους. 

 

 

Προληπτικά μέτρα 
 

• Έγκαιρη μεταφορά εύφλεκτων υλικών σε χώρους μακριά από το 

προσωπικό και τους μαθητές. 
 

• Διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος τις ώρες που δεν λειτουργεί το 

Σχολείο και επιμελής συντήρηση των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων προς 

αποφυγή βραχυκυκλώματος. 
 

• ΄Ύπαρξη αλεξικέραυνου, που επιθεωρείται τακτικά. 
 

• Γνωστοποίηση στις αντίστοιχες υπηρεσίες του Δήμου την ανάγκη 

ελέγχου από τα αρμόδια όργανα, στις ηλεκτρικές και λοιπές 

εγκαταστάσεις του Σχολείου. 

 

 

Στοιχειώδη ή άμεση επέμβαση, μέσα και υλικά : 
 

 Είναι τα φορητά μέσα, τα οποία χρησιμοποιούνται με μεγάλη 

ευκολία και είναι πολύ αποτελεσματικά στην καταπολέμηση των 

πυρκαγιών στο αρχικό τους στάδιο και για την κατάσβεση νέων 

μικρών εστιών της φωτιάς. 

 Τοποθετούνται εντός των κτιριακών εγκαταστάσεων σε επίκαιρες 

και προσιτές για το προσωπικό θέσεις. Επιπλέον στο χώρο του 



λεβητοστασίου και πάνω από τον καυστήρα και την δεξαμενή 

τοποθετείται πυροσβεστήρας. 
 

Υπεύθυνος πυρόσβεσης ο δάσκαλος Βαλμάς Ευάγγελος. 

 

 

Υποχρεώσεις –καθήκοντα: 
 

 Έγκαιρη σήμανση συναγερμού και αντιμετώπιση της πυρκαγιάς. 

 Τεχνική αντιμετώπιση των πυρκαγιών ή την πρόληψη αυτών. 

 Αναρτά πινακίδες σε επίκαιρες θέσεις στους επικίνδυνους χώρους 

με την ένδειξη «Απαγορεύεται το Κάπνισμα». 

 Προβαίνει στην κατάσβεση των πυρκαγιών που τυχόν θα 

εκδηλωθούν. 

 Διενεργεί κατά καιρούς πρακτικές ασκήσεις σε εικονικές πυρκαγιές, 

για την απόκτηση ετοιμότητας και ψυχραιμίας του προσωπικού στο 

σωστό χειρισμό των πυροσβεστικών μέσων. 

 Ενημερώνει όλο το προσωπικό του Σχολείου, για τα σημεία και τις 

θέσεις που βρίσκονται οι πυροσβεστήρες και υπενθυμίζει ότι σε 

περίπτωση πυρκαγιάς ή άλλου συμβάντος, υποχρεούται στην άμεση 

σήμανση συναγερμού και την ειδοποίηση της Π.Υ., παράλληλα με 

τις ενέργειες κατάσβεσής της. 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 

 

 
ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ 

 

Οδηγίες Προστασίας για τις πλημμύρες. 
 

Προετοιμασία: 
 

Σε περίπτωση που ενημερωθείτε για την εκδήλωση έντονης 

βροχόπτωσης στην περιοχή σας: 
 

- Βεβαιωθείτε ότι τα φρεάτια έξω από το Σχολείο δεν είναι φραγμένα και 

οι υδρορροές λειτουργούν κανονικά. 
 

- Περιορίστε τις μετακινήσεις σας. 



Κατά τη διάρκεια της πλημμύρας: 
 

Αν είστε μέσα στο κτίριο, μετακινηθείτε σε ασφαλές υψηλό σημείο. 
 

Αν βρίσκεστε σε ανοικτό χώρο, μείνετε μακριά από ηλεκτροφόρα 

καλώδια. 

 
 

Μετά την πλημμύρα: 
 

Αν βρίσκεστε σε ανοικτό χώρο 
 

Έχουν ενημερωθεί οι μαθητές στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς ότι: 
 

- Η πλημμύρα ενδέχεται να έχει μεταβάλει τα χαρακτηριστικά γνώριμων 

περιοχών και τα νερά να έχουν παρασύρει μέρη του δρόμου, των 

πεζοδρομίων κλπ. 
 

- Εγκυμονούν κίνδυνοι από σπασμένα οδοστρώματα, περιοχές με 

επικίνδυνη κλίση, λασποροές κλπ. 
 

- Τα νερά ενδέχεται να είναι μολυσμένα αν έχουν παρασύρει μαζί τους 

απορρίμματα, αντικείμενα και νεκρά ζώα. 
 

- Προσέξτε να μην εμποδίζετε τα συνεργεία διάσωσης. 
 

- Κλείστε την τροφοδοσία του ηλεκτρικού ρεύματος, ακόμα και αν στην 

περιοχή σας έχει διακοπεί το ηλεκτρικό ρεύμα. 
 

- Κλείστε την παροχή νερού, για το ενδεχόμενο βλάβης στο δίκτυο 

ύδρευσης. 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 4 

ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

4.1 ΘΥΕΛΛΩΔΕΙΣ ΑΝΕΜΟΙ 
 

Πριν και κατά τη διάρκεια θυελλωδών ανέμων 
 

- Ασφαλίστε αντικείμενα τα οποία αν παρασυρθούν από τον άνεμο 

ενδέχεται να προκαλέσουν καταστροφές ή τραυματισμούς 



- Ασφαλίστε τις πόρτες και τα παράθυρα του σχολικού συγκροτήματος. 
 

- Αποφύγετε τη διέλευση κάτω από δέντρα, κάτω από αναρτημένες 

πινακίδες και γενικά από περιοχές, όπου ελαφρά αντικείμενα μπορεί να 

αποκολληθούν και να πέσουν στο έδαφος. 

 

 

4.2 ΚΑΤΑΙΓΙΔΕΣ 
 

Κατά τη διάρκεια της καταιγίδας: 
 

- Ασφαλίστε αντικείμενα, που μπορεί να παρασυρθούν από τον άνεμο ή 

τη ραγδαία βροχόπτωση και ενδέχεται να προκαλέσουν καταστροφές ή 

τραυματισμούς. 
 

- Ασφαλίστε τις πόρτες και τα παράθυρα. 
 

- Αποσυνδέστε τις ηλεκτρικές συσκευές και απομακρυνθείτε από την 

παροχή του ηλεκτρικού ρεύματος. 
 

- Αποφύγετε να αγγίξετε τις σωληνώσεις των υδραυλικών (τουαλέτες , 

βρύσες ) καθώς συνιστούν καλούς αγωγούς του ηλεκτρισμού. 

 

 

Αν βρίσκεστε σε εξωτερικό χώρο 
 

- Καταφύγετε στο σχολικό κτίριο ή διαφορετικά καθίστε αμέσως στο 

έδαφος, χωρίς να ξαπλώσετε. 
 

- Μην καταφύγετε ποτέ κάτω από ένα ψηλό δέντρο σε ανοιχτό χώρο. 
 

- Αποφύγετε τα χαμηλά εδάφη για τον κίνδυνο πλημμύρας. 
 

- Μην πλησιάζετε μεταλλικά αντικείμενα (π.χ. κάγκελα περίφραξης κλπ.) 

 

 

4.3 ΧΑΛΑΖΟΠΤΩΣΗ 
 

Προφυλαχθείτε αμέσως. Μην εγκαταλείψετε τον ασφαλή χώρο, παρά 

μόνο όταν βεβαιωθείτε ότι η καταιγίδα πέρασε. 



4.4 ΧΙΟΝΟΠΤΩΣΗ / ΔΡΙΜΥ ΨΥΧΟΣ 
 

Προετοιμασία: 
 

- Φροντίστε για εξοπλισμό καθαρισμού του χιονιού (π.χ. φτυάρια). 

Κατά τη διάρκεια της χιονόπτωσης: 

- Παραμείνετε στο κτήριο και κρατήστε το όσο το δυνατόν πιο ζεστό. 
 

- Τα παιδιά βγαίνουν έξω με συνοδεία. 
 

- Φορέστε κατάλληλα ρούχα και παπούτσια. 

 

 

4.5 ΠΑΓΕΤΟΣ 
 

Σε περιοχές όπου έχει δημιουργηθεί παγετός απαιτείται προσοχή όταν 

μαθητές βρίσκονται σε εξωτερικούς χώρους, για την αποφυγή 

τραυματισμών από ολισθηρότητα. 

 

 

4.6 ΚΑΥΣΩΝΑΣ 
 

Καύσωνας, για τις κλιματικές συνθήκες της Ελλάδας, θεωρείται μια 

περίοδος τουλάχιστον 3 ημερών, όπου οι θερμοκρασίες στις πεδινές 

περιοχές της ηπειρωτικής χώρας ξεπερνούν τους 37°C και η μέση 

ημερήσια θερμοκρασία είναι τουλάχιστον 31°C, δηλαδή η θερμοκρασία 

δε μειώνεται αρκετά κατά τις νυκτερινές ώρες (δεν πέφτει κάτω από τους 

25- 26°C). 
 

- Αποφύγετε την έκθεση και παραμονή σε εξωτερικούς χώρους και 

παραμείνετε σε σκιερά και δροσερά μέρη μακριά από χώρους όπου 

επικρατεί συνωστισμός. 
 

- Αποφύγετε το βάδισμα για πολύ ώρα ή το τρέξιμο κάτω από τον ήλιο. 
 

- Προτιμήστε τα ελαφρά, άνετα και ανοιχτόχρωμα ρούχα από φυσικό 

υλικό για να διευκολύνεται ο αερισμός του σώματος και η εξάτμιση του 

ιδρώτα. 
 

- Φροντίστε η διατροφή σας να αποτελείται από ελαφρά και μικρά 

γεύματα, με έμφαση στα φρούτα και τα λαχανικά. Περιορίστε τα λιπαρά. 



- Πίνετε άφθονα υγρά (νερό και χυμούς φρούτων). 

 

 

4.7 ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 
 

Φροντίστε να ενημερώνεστε διαρκώς από το ραδιόφωνο και την 

τηλεόραση για την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων. Οι επίσημες πηγές 

ενημέρωσης είναι η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.) και η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. 
 

Σε περίπτωση ανάγκης καλέστε εναλλακτικά: Αστυνομία 100, 

Πυροσβεστικό Σώμα 199, ΕΚΑΒ 166, τον (δωρεάν) Ευρωπαϊκό Αριθμό 

Έκτακτης Ανάγκης 112. 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
 

Διαδικασία Εκκένωσης της Σχολικής Μονάδας 

 

 

Το 1ο κτίριο (παλαιό) εκκενώνεται με την εξής σειρά: 

Αίθουσα Α τάξης 

Αίθουσα Β τάξης 

Αίθουσα ΣΤ τάξης 

Αίθουσα Εργαστηρίου Πληροφορικής 

 

 

Το νέο κτίριο εκκενώνεται με την εξής σειρά: 
 

Αίθουσα Ε τάξης 

Αίθουσα Δ τάξης 

Αίθουσα Γ τάξης 

Τάξη ένταξης 



 

Χώρος Καταφυγής 
 

Οριοθετείται στη μέση της αυλής του σχολείου. 
 

Η διαδικασία εκκένωσης απεικονίζεται και στις ακόλουθες κατόψεις. 

 

 
 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

Πίνακας Μέτρων Αντισεισμικής Προστασίας – Ανάρτηση σε 

αίθουσες 
 

Κατά τη διάρκεια του σεισμού 
 

 Διατήρησε την ψυχραιμία σου. 

 Ακολούθησε τις οδηγίες του εκπαιδευτικού. 

 Καλύψου αμέσως κάτω από το θρανίο σου κρατώντας με το χέρι 

σου το πόδι του, εάν την ώρα του σεισμού βρίσκεσαι μέσα στην 

αίθουσα διδασκαλίας. 

 Προφυλάξου κατάλληλα ανάλογα με τη θέση που βρίσκεσαι την 

ώρα του σεισμού (π.χ. διάδρομο, τουαλέτα), σύμφωνα με την 

οδηγία: «Μένω στο χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, 

Κρατιέμαι», εάν δεν βρίσκεσαι σε αίθουσα διδασκαλίας. Εάν 

δηλαδή στο χώρο που βρίσκεσαι δεν υπάρχει γερό, ξύλινο 

τραπέζι ή γραφείο για να καλυφθείς, γονάτισε στο μέσον του 

χώρου που βρίσκεσαι (εάν αυτό είναι δυνατόν) μακριά από 

επικινδυνότητες και κάλυψε το κεφάλι και τον αυχένα με τα 

χέρια σου. 

 Παράμεινε προφυλαγμένος για όσα δευτερόλεπτα διαρκεί ο σεισμός. 

 Παράμεινε στον αύλειο χώρο, μακριά από τις όψεις του κτιρίου ή 

άλλα επικίνδυνα σημεία, εάν βρίσκεσαι στο προαύλιο κατά τη 

διάρκεια της σεισμικής δόνησης. 



Μετά το τέλος του σεισμού 
 

 Προετοιμάσου για την εκκένωση της αίθουσας σύμφωνα με τις 

οδηγίες του εκπαιδευτικού και όσα προβλέπονται στις ασκήσεις 

ετοιμότητας που συμμετείχες. 

 Εκκένωσε την αίθουσά σου και το σχολικό κτίριο σύντομα και 

με τάξη, όταν δοθεί η σχετική οδηγία, σύμφωνα με το Σχέδιο 

Έκτακτης Ανάγκης του Σχολείου σου, χωρίς να τρέχεις. 

 Παράμεινε μαζί με το τμήμα σου στο προαύλιο και βοήθησε τον 

εκπαιδευτικό να πάρει παρουσίες. Σε περίπτωση που ανακοινωθεί 

απόφαση διακοπής της λειτουργίας του Σχολείου θα παραμείνεις 

στο χώρο καταφυγής έως ότου να έρθουν οι γονείς ή ο κηδεμόνας 

σου να σε παραλάβει. 

o Εάν βρεθείς μόνος σου εντός του σχολικού κτιρίου π.χ. 

διάδρομο, τουαλέτα (εκτός αίθουσας διδασκαλίας), και δεν 

υπάρχει γερό, ξύλινο τραπέζι ή γραφείο για να καλυφθείς, 

γονάτισε στο μέσον του χώρου που βρίσκεσαι (εάν αυτό είναι 

δυνατόν) μακριά από επικινδυνότητες και κάλυψε το κεφάλι 

και τον αυχένα με τα χέρια σου την ώρα του σεισμού. Μετά 

το πέρας της σεισμικής δόνησης εκκένωσε το σχολικό κτίριο 

σύμφωνα με το Σχέδιο του Σχολείου, δηλαδή κατευθύνσου 

στο προαύλιο του Σχολείου ώστε να βρεις το τμήμα σου. 

 Εάν κατά τη διάρκεια της εκκένωσης του κτιρίου εκδηλωθεί νέα 

σεισμική δόνηση, προφυλάξου κατάλληλα ανάλογα με τη θέση που 

βρίσκεσαι (αίθουσα, κλιμακοστάσιο, διάδρομο κ.α.), σύμφωνα με 

την οδηγία: «Μένω στο χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, 

Κρατιέμαι». Μετά το πέρας του σεισμού αυτού συνέχισε κανονικά 

την εκκένωση του σχολικού κτιρίου. 

 Ακολούθησε τις οδηγίες των εκπαιδευτικών σου και μην πλησιάζεις 

επικίνδυνα σημεία (προσόψεις του κτιρίου, στύλους κ.λπ.). 

 Γνώριζε ότι στην περίπτωση που αποφασιστεί διακοπή της 

λειτουργίας των σχολείων οι μαθητές πρέπει να παραληφθούν από 

τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους από τους προκαθορισμένους 

στο Σχολικό Σχέδιο χώρους καταφυγής. 
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